
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
مديرية التربية لولاية مستغانم                 وزارة التربية الوطنية 

 سيرات -عبد الحق بن حمودة  :ثانوية إمتحان الفصل الأول       
 2222-2021 :السنة الدراسية ج م ع وتك 1 :المستوى

 

أن يجيب على التمارين التاليةعلى التلميذ 
 :(قاطن 8)التمرين الأول 

:تقُترح الدراسة التالية المغذيات هذه مصدر تحديد لغرض مو،من أجل الن بالمغذيات مستمر إمداد إلى لجذير النبات المرستيمي النسيج خلايا تحتاج
 : الجزء الأول

 (.1)الوثيقة النتائج المحصل عليها ممثلّة في  ،وُضعت في وسط به ماء الفاصولياءبذور  فلقتي في المواد بعض كمية بمعايرة نقوم

 (وحدة إعتبارية = و إ) 
.الأحماض الأمينية بدلالة الزمنكمية البروتينات و  ةتطور كمي على نفس المعلم امثّلْ بياني   .1

 .(و إ cm 1 ← 5   /أيام (cm 1 ← 1 :يعُطى مقياس الرسم الآتي 
 .لجذير النبات فرضية حول مصدر المغذيات التي تستعملها الخلايا المرستيمية إقترح  للتمثيل البياني المحصل عليه بإستغلالك .2

 : ثانيالجزء ال
اليومين الأول والسابع فنتحصل على الملاحظات الممثلة في وذلك فيذور السابقة البنقوم بدراسة مجهرية لمدخرات  المقترحة الفرضية صحة من التحقق أجل من

 .(2)الوثيقة  

 :م العينتين إلى جزئينقسّ نُ ثم  ،البذور في اليوم الأول والسابعهذه نأخذ مسحوق من 
 يُضاف له قطرة من ماء اليود (1): الجزء.  
  مع التسخين يُضاف له محلول فهلنج :(2)الجزء. 

.(3)الوثيقة النتائج ممثلة في  ،نفحص الشرائح الأربعة

سا 2 :المدةعلوم الطبيعية والحياة :إختبار في مادة
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 .قترحة سابقالمعلى صحة الفرضية ا صادق( 3)و( 2)للوثيقتين  بإستغلالك -

 
  :(نقـاط 12) نيالتمرين الثا

 والإشعاعية الكيميائية منها مختلفة علاجات إيجاد إلى دوما العلماء عمل قدول ،شربالب وفتكا نتشاراإو  شيوعا العصر أمراض أكثر من السرطان يعتبر
 .الجراحية بالعمليات ستئصالالإ تىحو 

 أشجار لحاء في طبيعيا والمتواجد للسرطان الكيميائي العلاج في ستخدمتُ  مادة (Taxol) لتاكسولا ــب والمعروف (Paclitaxel)الباكليتاكسل 
 .شجرة 2022 من التاكسول من غ1 إستخراج يمكن حيث جدا، ضئيلة بكمية Taxus Brevifolia نوع من

 :التالية الدراسة تقُترح للسرطان الكيميائي العلاج في التاكسول تأثير آلية لمعرفة 
 : الجزء الأول

 في مبينة عليها المحصل النتائج ،وسط كل في الخلايا عدد تطور بتتبع قمنا ثم منفصلين وسطين فيو  شابهةتم ظروف في عادية وخلايا سرطانية خلايا زرع تم
 .التاكسول مادة غياب فيو  وجود في السرطانية الخلايا عدد الوثيقة نفسمن  (ب) الشكل يمثل بينما (1) الوثيقة من( أ( الشكل

 
 (.1)من الوثيقة ( أ)لمنحنيات الشكل  م تحليلا مقارناقدّ  .1
 .تفُسر بها كيفية تأثير مادة التاكسول لمنع إنتشار الخلايا السرطانية فرضيةإقترح  ( ب)من خلال الشكل  .2
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 : ثانيالجزء ال
 لم الأخرى المجموعة بينما له التاكسول مادة إضافة تم حداهماإ وسطين في سرطانية رئوية خلايا من مجموعتين حضن تم سابقا المقترحة الفرضية صحة من للتأكد
 (.2)الوثيقة حة في النتائج موضّ  ،(شاهدة) التاكسول مادة لها تضف

 
 .على صحة الفرضية المقترحة سابقا مصادقاآلية تأثير التاكسول على الخلايا السرطانية إستخرج ( 2)للوثيقة  بإستغلالك -

 : ثالثالجزء ال
  .مُركزا على سلوك الصبغيات مبرزا أهميتها عن الكائن الحي( 2)تشرح فيه الظاهرة المبينة في الوثيقة  أكتب نصا علميا من خلال ما سبق ومعلوماتك  -

 
 

 بالتوفيق
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 الإجابة النموذجية

 :(نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط 8) التمرين الأول 

العلامة  الجواب رقم الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة

ل  و
الأ

ء 
جز

ال
: 

 

  :التمثيل البياني- 1-
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 :إقتراح فرضية -2-

بدلالة (  و إ)حماض المينية بـ تمثل المنحنيات تطور كمية البروتينات و كمية ال   :إستغلال التمثيل البياني المحصل عليه

 :حيث نلاحظ( اليام)الزمن بـ 

 وهذا يدل ،(أثناء الإنتاش)مرور الزمن مع   تزايد في كمية الأحماض الأمينيةيقابله  تناقص في كمية البروتينات 

 .البروتينات إلى أحماض أمينية( هدم)أنه أثناء الإنتاش يتم إماهة  على

ستهلاك من طرف قابلة لل   أمينيةأحماض المدخرة في البذور إلى البروتينات  (هدم) ماهةأثناء الإنتاش يتم إ :ستنتاجال 

 .جل النموأالنبيتة من 

 :من النتائج السابقة، يمكننا إقتراح الفرضية التالية    

المواد العضوية المعقدّة المدخرة في ( هدم)ماهة إمصدر المغذيات التي تستعملها الخلايا المريستمية لجذير النبات هو 

  .ر البذو 

 

52.0 

 

52.0*3 

 

52.0*. 

 

 

52.0*. 

 

 

 

 

. 

 

 

ني
ثا

 ال
زء

لج
ا

: 

 

 :المصادقة على صحة الفرضية المقترحة سابقا- 1-

مظهر حبيبات النشاء في اليوم الول وفي اليوم السابع كما تظهر بالمجهر الضوئي ( 2)تمثل الوثيقة  : (.)إستغلال الوثيقة 

 :حيث نلاحظ

إحتوائها على كمية كبيرة من  وهذا يدل على، الحجمكبيرة و كاملة الشكلتظهر حبيبة النشاء  :في اليوم الأول  

 .النشاء المدخرة  كون البذرة في فترة الحياة البطيئة

النشاء ( هدم)ماهة إ على وهذا يدل، صغيرة الحجمو من الحواف متآكلة حبيبة النشاءتظهر  :في اليوم السابع 

كون البذرة في فترة الحياة  جل النمو أالنبيتة من ستهلاك من طرف قابلة لل ( غلوكوز )وتحوله إلى سكريات بسيطة 

 .نشطةال

 مأخوذتينين من عينتين ئلجز  مع التسخين حلول فهلنغمضافة ماء اليود و إنتائج ( 3)الوثيقة تمثل  : (3)إستغلال الوثيقة 

 :ول والسابع حيث نلاحظمن مسحوق البذور في اليوم ال 

ضافة ماء إ بعد زرق البنفسجيباللون الأ ا كلي   من العينة 5تلون الجزء   : (المأخوذة في اليوم الأول ) ولىالعينةالأ في  

وهذا يدل ، مع التسخين جمحلول فهلنله ضافة بعد إ من نفس العينة .لا يتغير لون الجزء في حين ، لهاليود 

 .كون البذرة في فترة الحياة البطيئة( النشاء)إحتواء عينة اليوم الول على سكر معقد   على

 بعد زرق البنفسجيباللون الأ ا من العينة جزئي   5تلون الجزء  : (المأخوذة في اليوم السابع) ثانيةالعينةالفي  

محلول له ضافة بعد إ ا باللون الأحمر الأجوريمن نفس العينة جزئي   .يتلون الجزء في حين ، لهضافة ماء اليود إ

في عينة اليوم السابع كون   (غلوكوز )النشاء إلى سكريات بسيطة  (هدم)إماهة  وهذا يدل على، مع التسخين جفهلن

 .البذرة في فترة الحياة النشطة

 قابلة  (مغذيات)مواد عضوية بسيطة المدخرة في البذور إلى  المواد العضوية المعقدةماهة أثناء الإنتاش تتم إ :ستنتاجال 

 .جل النموأستهلاك من طرف النبيتة من لل 

مصدر المغذيات التي تستعملها الخلايا   أنوالتي تنص على  سابقا  الفرضية المقترحة صِحة من النتائج السابقة، يتبيّن    

 .المواد العضوية المعقدّة المدخرة في البذور ( هدم)المريستمية لجذير النبات هو اماهة 
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  :(نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط 12) ن الثانيالتمري

العلامة  الجواب رقم الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة

ل  و
الأ

ء 
جز

ال
: 

 : (5)من الوثيقة ( أ)التحليل المقارن لمحنيات الشكل - 1-          

 بدلالة (خلية 116)السرطانية بـ  و الخلايا العادية عدد (لتطور )لتغيرات   منحنيات بيانية (1)من الوثيقة ( أ)الشكل  يمثل

 :حيث نلاحظفي نفس الشروط التجريبية ( سا)بـ  الزمن

وأسرع عند الخلايا أكبر  تكون  هذه الزيادةلكن  العادية والسرطانية الخلايا عدد زيادة  :سا 72 إلى سا 5 من 

 .أسرع من الخلايا العاديةأكبر و الخلايا السرطانية تتكاثر بشكل  أن على وهذا يدل ،السرطانية

توقف  على وهذا يدل ،السرطانية الخلايا عددزيادة  ستمرارإو العادية الخلايا عدد اتثب  :سا 5.5 إلى سا 72 من 

  .لا تتوقف عن التكاثرالخلايا السرطانية حين الخلايا العادية في تكاثر 

 .لا تتوقف عن التكاثرو العادية الخلايا من وأسرع أكبر بشكل تتكاثر السرطانية الخلايا :ستنتاجال 
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  :يمكننا إقتراح الفرضية التالية( ب)من خلال الشكل  :إقترح فرضية -2-

 2السرطانية وبالتالي منع تكاثرهاللخلايا نقسام الخيطي المتساوي حدى مراحل ال إيقاف إتعمل مادة التاكسول على 
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 :ج آلية تأثير التاكسول على الخلايا السرطانية والمصادقة على صحة الفرضية المقترحة سابقااإستخر - 1-

لمجموعتين من  الخيطي المتساوي  نقسامجدول نتائج مراحل الإ ( أ)يمثل الشكل  :( .)من الوثيقة ( أ)ستغلال الشكل إ

خرى لم تضف لها مادة بينما المجموعة ال  هاضافة مادة التاكسول لإحداهما تم إفي وسطين  حُضنترئوية الخلايا ال

  :حيث نلاحظ( شاهدة ) التاكسول 

 ،التمهيديةمرحلة إلى عدد الخلايا السرطانية التي وصلت :  (الشاهدة 5المجموعة )في غياب مادة التاكسول  

خلية  55.تضاعف العدد إلى يثم خلية  555قدر بـ من النقسام الخيطي المتساوي ي  نفصالية الستوائية وال 

 .إنقسام الخلايا السرطانية بشكل طبيعي على أن وهذا يدل  ،سرطانية في المرحلة النهائية

المرحلتين التمهيدية والستوائية إلى  وصلتالتي عدد الخلايا السرطانية  :(.المجموعة )في وجود مادة التاكسول  

 ،من الإنقسام الخيطي المتساوي لم تصل أي خلية منها إلى المرحلة النفصالية ولا النهائية وخلية  555قدر بـ ي  

 .الخلايا السرطانية في المرحلة الإستوائية وذلك تحت تأثير مادة التاكسول  توقف إنقسامعلى  وهذا يدل 

المرحلة بمنع حدوث وذلك  لخلايا السرطانيةلتؤثر على النقسام الخيطي المتساوي مادة التاكسول  :ستنتاجال 

 .حيث يصل الإنقسام للمرحلة الإستوائية ثم يتوقف النفصالية

نقسام الإ  منللمرحلة الإستوائية والإنفصالية رسومات تخطيطية ( ب)يمثل الشكل  :(.)من الوثيقة ( ب)ستغلال الشكل إ

 :التاكسول حيث نلاحظمادة خلايا السرطانية في غياب ووجود الخيطي المتساوي لل

المرحلة الإستوائية إلى من إنتقال الخلايا السرطانية : (الشاهدة)بدون مادة التاكسول  5بالنسبة للمجموعة  

 وهذا يدل ،ةكل صبغي نحو أحد قطبي الخلي وني وهجرة كروماتيدالتقلص خيوط المغزل اللال  نفصاليةالمرحلة الإ 

 .حدوث المرحلة الإنفصالية بصورة طبيعية على

لسرطانية في للخلايا ا توقف عملية الإنقسام الخيطي المتساوي : بعد إضافة مادة التاكسول  .بالنسبة للمجموعة  

نفصال إدم عو ستوائي للخلية الإ في المستوى بقاء الصبغيات لنفصالية عدم حدوث المرحلة الإ و  ستوائيةالمرحلة الإ 

مادة التاكسول  على أن وهذا يدل ،ونيلتقلص خيوط المغزل اللا (لمنع) لتثبيط هجرتهاو  كروماتيدات الصبغيات

 .ونيللتقلص خيوط المغزل اللا (منعها)تثبيطها منعها تمنع حدوث المرحلة الإنفصالية من خلال 

 .أثناء الإنقسامتقلص خيوط المغزل اللالوني  (تمنع) تثبطمادة التاكسول  :ستنتاجال 

 :أن من النتائج السابقة، يتبيّن     

توقف مراحل حيث  ،منع حدوث المرحلة الانفصاليةمن خلال  نقسام الخلية السرطانيةإمادة التاكسول تؤثر على 

وني التي تعمل على شد لعلى خيوط المغزل اللا التاثير و يكون هذا  ،عند المرحلة الاستوائية النقسام الخيطي المتساوي 

يحدث تكاثر الخلايا  فلا  ،لا يتم انفصال الخليتين البنتين وبالتالي ،حد قطبي الخليةأكل صبغي نحو  اوجر كروماتيد

 2يؤكد صحة الفرضية المقترحة سابقا وهذا ما  ،ةالسرطاني
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 الخاتمة

  :النص العلمي

فما هي مراحل هذه الإنقسام الخيطي المتساوي ظاهرة مستمرة تحدث على مستوى خلايا النسجة المتخصصة،     

 ؟مرحلة  حسب مظهر الصبغيات كل مميزات أهمالظاهرة  و 

 :مراحل 4تمر ظاهرة الإنقسام الخيطي المتساوي عبر 

كل صبغي مكون من كروماتيدين تتوضع على  ،يزول فيها الغلاف النووي وتكون الصبغيات مضاعفة :لمرحلة التمهيديةا52 

 .خيوط المغزل اللاوني بأجزائها المركزية

المثبتة على خيوط المغزل اللالوني في المستوى الإستوائي للخلية مشكلة اللوحة  تنظم الصبغيات :المرحلة الستوائية2.

 .الإستوائية

 .ينفصل كروماتيدا  كل صبغي ويهاجر كل منهما الى أحد قطبي الخلية :المرحلة النفصالية32

ويتشكل الغلاف النووي من جديد حول كل مجموعة من الصبغيات وتختفي  لتفاف الصبغياتإيزول  :النهائية المرحلة42

  ،خيوط المغزل اللاوني ثم تنقسم الهيولىبالتساوي بتشكل صفيحة خلوية ويظهر الجدار السيليلوزي

حداهما إ تحتفظ البنتين،تتنمو الخليتين  تنفصل الخليتين البنيتين وبكل واحدة منهما نفس عدد صبغيات الخلية الم،

 .بينما تستطيل الخلية الثانية وتتمايز من أجل أداء وظائفها ،نقسام جديدإبخاصيتها المرستيمية وتدخل في 

 .يسمح الإنقسام الخيطي المتساوي بالنمو والتجديد الخلوي عند الكائن الحي    
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